

УДК 1: 101.9 (575.2) (04)

**ВИДНОМУ УЧЕНОМУ-ФИЛОСОФУ, ВЕТЕРАНУ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ А.И. НАРЫНБАЕВУ – 85 ЛЕТ**

*А. Ч. Какеев<sup>1</sup>*

---

The article is about the scientific work of the distinguished son of the uigur people, who had been working in Kyrgyz state all his life and brought up tens of scientists. His works are dedicated to the history of socio-political and philosophical ideas of uigur people.

Ключевые слова: ученый-философ, философия Востока, талантливый исследователь, сын Отечества.

Имя талантливого исследователя философии Востока и замечательного педагога, Почетного академика, члена-корреспондента НАН КР, доктора философских наук, профессора Азиза Исаджановича Нарынбаева широко известно не только в Кыргызстане, но и в России, Китае, Казахстане и в других странах. Один из патриархов философской науки в Кыргызстане А.И. Нарынбаев внес большой вклад в изучение истории философии Центральной Азии. Его перу принадлежат работы по истории общественно-политической и философской мысли Центральной Азии. Академик А.И. Нарынбаев одним из первых исследовал проблемы возникновения и развития философии как науки в Кыргызстане, которая стала наиболее популярной в современных условиях. Дело в том, что в связи с

крупнейшими изменениями в социально-политической жизни постсоветских стран появился новый предмет «История и философия науки», которую сдают аспиранты и соискатели ученых степеней кандидатов наук.

Академик А.И. Нарынбаев, где бы ни учился, ни работал, всегда находится в гуще событий, он действительный сын своей эпохи. В августе 1942 г., будучи студентом первого курса исторического факультета Киргизского педагогического института, добровольцем ушел на фронт. В качестве артиллериста противотанковой батареи А.И. Нарынбаев участвовал в боях на различных фронтах Великой Отечественной войны вплоть до конца января 1945 г. Почему пишу «до конца января 1945 г.», потому что каждый день, если хотите, каждый миг на войне – это ведь вопрос жизни и смерти. Именно наш Азиз Исаджанович как сын своего Отечества храбро защищал свою

---

<sup>1</sup> Какеев Аскар Чукутаевич – академик НАН КР, доктор философских наук, профессор кафедры философии науки КРСУ.

Родину, став инвалидом II группы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

После возвращения с фронта А.И. Нарынбаев не поддается пессимистическим настроениям, мужественно преодолевает синдром инвалида и продолжает учебу в институте, которую оканчивает с отличием. Выпускник А.И. Нарынбаев был направлен на преподавательскую работу в родном вузе. Закаленный на фронтах войны, А.И. Нарынбаев решает продолжить свое образование, как сегодня говорят, послевузовское образование. Поступает в очную аспирантуру философского факультета знаменитого Московского университета им. М.В. Ломоносова. В 1952 г. аспирант А.И. Нарынбаев блестяще защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук. Его тема посвящена самой актуальной проблеме – национальному вопросу, – которая не утратила своего значения, а, наоборот, в условиях глобализации стала еще более острой и актуальной. Диссертация называлась «Роль советского государства в формировании и развитии социалистических наций».

Когда мы с высоты сегодняшнего дня оглядываемся на проблему истории становления философской науки в Кыргызстане, невольно вспоминаем «Богатырей» В.М. Васнецова. Первое поколение профессиональных философов Кыргызстана:

- первая тройка – А.А. Алтмышбаев, А.Д. Давлеткелдиев, М.С. Джунусов;
- вторая тройка – Б.А. Аманалиев, А.И. Нарынбаев, А.А. Салиев;
- третья тройка – Т.А. Абдылдаев, А.А. Брудный, К.М. Молдобаев.

Этот «золотой список» богатырей философской науки Кыргызстана можно продолжать до сегодняшнего дня, но не это главное. Более важным является ответ на основной вопрос, с чего, а именно с исследования какой проблемы началось развитие философской науки Кыргызстана.

Как справедливо отмечает академик А.А. Салиев, разработка собственно философской проблематики в Киргизии началась с изучения специфических особенностей формирования киргизской нации и национальных отношений. В первых рядах исследователей, изучавших проблемы нации, его духовной культуры и национальных отношений, был наш Азиз Исаджанович. Он никогда не изменял своей любимой теме. Благодаря верности этой великой теме профессор А.И. Нарынбаев достиг невероятных высот, став одним из выдающихся исследователей национальной духовной культуры, знаковой фигурой. Нельзя не сказать и о том, что именно эта верность к проблемам изучения наций и национальных отношений явилась источником, причиной невероятных страданий, причем незаслуженных, когда партийные функционеры необоснованно обвиняли в национализме выдающегося представителя уйгурского народа, одного из древнейших народов Центральной Азии. Как известно, уйгуры и киргизы имеют единые корни по языку – они тюркоязычные, единую веру – они мусульмане, и, наконец, единые исторические корни.

Верность этой любимой теме привела А.И. Нарынбаева к решительному шагу – написать докторскую диссертацию. И она была написана на тему «Закономерности развития национальных отношений в СССР в период строительства коммунизма (на материалах Средней Азии и Казахстана)», а защищена в апреле 1970 г. Казалось, что ученая степень доктора философских наук присуждена Ученым советом и можно поздравлять диссертанта. Но нет. Оказывается, еще рано радоваться. Есть еще ВАК СССР. И долгих 7 лет не утверждали докторскую диссертацию... Я всегда восхищаюсь мужеством, стойкостью Азиза Исаджановича и верой в научную ценность его диссертации, которая является настоящим вкладом

в изучение закономерностей развития национальных отношений. Наконец-то, справедливость восторжествовала. Докторскую диссертацию утвердили.

Когда речь идет о защите докторской диссертации, я не могу не сказать о великом человеческом отношении Азиза Исаджановича к соискателям. Он всегда остро чувствует чужую боль и страдание. Это я на себе испытал, когда защищал свою докторскую диссертацию. Азиз Исаджанович говорил, что приедет «болеть» за меня. И он выполнил свое обещание. Моя покойная жена, кандидат химических наук Майрам Мамбеткеримовна, сообщила дату защиты моей диссертации, и Азиз Исаджанович сказал: «В Алма-Ате у меня есть друзья-фронтовики, философы, в частности профессор, доктор философских наук Д.К. Кшибеков, автор работ по проблемам модернизации традиционных обществ. Я поеду». Азиз Исаджанович и доктор философских наук, профессор, официальный оппонент моей докторской диссертации Р.А. Ачылова приехали на защиту, и мы выстояли. Из 19 членов докторского диссертационного Совета, среди которых были известные в Союзе философы Ж.М. Абдильдин, М.С. Бурабаев, А. Нысанбаев и др., «против» был только один. Я бесконечно благодарен Азизу Исаджановичу и Рахат Ачыловне за искреннюю моральную поддержку.

У Азиза Исаджановича чувство сострадания в крови. Об этом говорят его мысли о своих наставниках. Азиз Исаджанович с большой теплотой вспоминает своих наставников – профессоров Константина Петровича Ярашевского и Шаломана Мановича Германа. Философией Азиза Исаджановича заразил именно К.П. Ярашевский, в ту пору единственный профессионал, который преподавал в вузах республики. Воспоминание Азиза Исаджановича о своем преподавателе философии является важным историческим фактом, заполня-

ющим отдельные «белые страницы» истории философской науки в Кыргызстане. В первых вузах Киргизстана – в Пединституте (1932) (ныне Кыргызский Национальный университет), Зооветеринарном институте (1933) (ныне Кыргызский Агроуниверситет) и Мединституте (1939) (ныне Медакадемии) – читали лекции, проводили семинарские занятия выпускники российских вузов, в частности, Н.А. Борткевич, автор статей «Идеализм и материализм» на русском и киргизском языках в 1939 г.

Азиз Исаджанович, вспоминая годы учебы в аспирантуре, говорил о трудностях послевоенного времени, когда приходилось подрабатывать в ресторанах Москвы в качестве помощника повара. Несмотря ни на какие трудности А.И. Нарынбаев остался верен своей любимой теме и писал один за другим фундаментальные труды: «Некоторые вопросы сближения наций» (1965), «Межнациональная семья» (1981), «Прогрессивная общественно-философская мысль уйгуров второй половины XIX в.» (1988), «Махмуд Кашгари – классик средневековой общественной мысли» (1993), «Из истории общественной мысли древних и средневековых уйгуров» (1994), «Уйгурские мыслители» (1995) и др. Перечислять можно довольно долго. И тем, кто заинтересуется проблемами наций и национальных отношений, а также вопросами общественно-философской мысли, советуем обращаться к избранным трудам академика А.И. Нарынбаева.

В современных условиях, когда киргизский язык стал государственным языком, особое внимание уделяется необходимости публикации научных работ на государственном языке, в том числе по философии. Наш Азиз Исаджанович является одним из пионеров в публикации трудов и многочисленных статей на киргизском языке. Профессор А.И. Нарынбаев еще в 1958 г. опубликовал книгу «Та-

рыхый материализм деген эмне?», а в 1959 г., совместно с талантливым доктором философских наук, профессором, ныне покойным Батырбеком Аманалиевым написал книгу «Марксисттик философиянын классикалык эмгектери», в которой обстоятельно раскрыто содержание работы Ф. Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии» и сочинения В.И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». В 1977 г. А.И. Нарынбаев пишет знаменитую статью «Успехи философской науки в Киргизии» (Коммунист. №3), ставшую в будущем основой труда «Возникновение и развитие философии как науки в Кыргызстане» (2000).

Академик А.И. Нарынбаев является неизменным членом ряда диссертационных Советов по защите докторских, кандидатских диссертаций в области философии, активно занимается подготовкой научных кадров. Азиз Исаджанович прекрасный семьянин, вместе с

супругой Раей-эже он воспитал сына Рустама, двух дочерей. Гордостью семьи является Зайтуна Азизовна – Заслуженная артистка Кыргызской Республики. Кавалер орденов «Знак Почета», «Красной Звезды», «Отечественной войны» I степени, медалей «Даңк», «За отвагу». Рожденный философом, истинный сын своей эпохи академик А.И. Нарынбаев свои 85 лет встречает в добром здравии и вечном поиске философской истины.

Коллектив философского отделения гуманитарного факультета КРСУ им. Б.Н. Ельцина тепло сердечно поздравляет Почетного академика, члена-корреспондента НАН КР, доктора философских наук, профессора А.И. Нарынбаева с юбилеем и желает ему дальнейших творческих успехов.

***Будьте здоровы, Азиз Исаджанович!  
Бар болуңуз Азыке!***